

26.6. 2007 přijalo Zastupitelstvo Jihočeského kraje usnesením č. 221/2007/ZK
Opatření Akčního plánu koncepce podpory environmentální výchovy, vzdělávání a osvěty (EVVO) v Jihočeském kraji pro roky 2007 – 2009

Cílem aktualizace akčního plánu koncepce EVVO je naplnění požadavků Akčního plánu Státního programu EVVO pro roky 2007-2009, zabezpečení potřeb z oblasti EVVO v Jihočeském kraji a umožnění realizace programů EVVO subjektům, které tyto programy mají vytvořeny a které jsou v souladu s krajskou koncepcí EVVO. Návrh Akčního plánu koncepce EVVO je v souladu s PRK na období 2007 – 2013.

Jednotlivé úkoly Akčního plánu jsou blíže popsány v tabulkách, kde je specifikován cíl, dílčí opatření, cílové skupiny, kterých se úkol týká, možnost spolupráce, termín plnění a možné zdroje financování. Vyjmenované spolupracující subjekty představují výčet možných subjektů, které se mohou na realizaci daného úkolu podílet. Výčet není úplný a realizaci úkolu mohou zajišťovat i další subjekty. Za plnění jednotlivých opatření Akčního plánu pro roky 2007 – 2009, řízení a implementaci, odpovídá krajský úřad, odbor životního prostředí, zemědělství a lesnictví ve spolupráci s odborem školství, mládeže a tělovýchovy (úkoly č. 6,7,8,9,11) a odborem regionálního rozvoje, územního plánování, stavebního řádu a investic (úkol č. 5). Plnění úkolů každoročně vyhodnocuje koordinátorka EVVO a o výsledcích informuje vedení kraje a členy Koordinační skupiny EVVO.

Náklady na realizaci nejsou jednoznačně specifikovány, protože plnění jednotlivých úkolů je obtížně kvantifikovatelné a kvalita i kvantita dílčích aktivit je přímo úměrná dostupným prostředkům. Za důležité naopak považujeme uvedení zdrojů, které je možné využít na plnění daného úkolu. Většina úkolů bude financovatelná z externích zdrojů (fondy EU, národní zdroje). Z rozpočtu kraje (grantové programy, příspěvky, přímé zakázky) bude třeba financovat výlučně pouze některé úkoly, které svým obsahem neodpovídají žádnému operačnímu programu, ostatní v případě potřeby kofinancovat. Detailní monitoring zdrojů pro oblast EVVO na období let 2007 – 2013 je uveden v příloze č. 2. Monitoring zpracoval KPprojekt České Budějovice.

U většiny úkolů je žádoucí víceméně průběžná realizace. Z hlediska priorit je za klíčový možno považovat úkol č. 10 (opatření 1: zpracování analýzy potřeb na využití pobytových a návštěvních center ze strany všech typů škol).

Ve spolupráci s krajským úřadem a Koordinační skupinou pro EVVO zpracovala materiál o.p.s. Rosa – společnost pro ekologické informace a aktivity v rámci plnění aktivit projektu „Vytvoření a rozvoj sítě environmentálních informačních a poradenských center v Jihočeském kraji“ podpořeného prostřednictvím OP RLZ prostředky Evropského sociálního fondu a Ministerstva životního prostředí (březen, duben 2007).

Použité zkratky:

AP – akční plán

CEGV – Centrum ekologické a globální výchovy

CEMC – České ekologické manažerské centrum

CENIA – Česká informační agentura životního prostředí

CEV/SEV – centrum/středisko ekologické výchovy

CS – cílová skupina

DDM - Dům dětí a mládeže

EMAS – systém environmentálního řízení a auditu

EVVO – environmentální vzdělávání, výchova a osvěta

JČCR – Jihočeská centrála cestovního ruchu

JHK – Jihočeská hospodářská komora

KRASEC – krajská síť environmentálních center

KÚ – krajský úřad; KRED – oddělení kancelář ředitele,
 OZZL – odbor ŽP, zemědělství a lesnictví,
 OŠMT – odbor školství, mládeže a tělovýchovy,
 OKPC-odbor kultury, památkové péče a cestovního ruchu
 MA 21 – Místní Agenda 21
 MŽP – Ministerstvo životního prostředí
 NNO – nestátní nezisková organizace
 NSZM – Národní síť zdravých měst ČR
 OP LZZ – Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost
 OP VK – Operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost
 OP VVI – Operační program Výzkum a vývoj pro inovace
 OP ŽP – Operační program Životní prostředí
 OP PI – Operační program Podnikání a inovace
 ORP – Obec s rozšířenou působností
 OŽP – ochrana životního prostředí
 PF JU – Pedagogická fakulta Jihočeské univerzity
 PRV – Program obnovy venkova
 RAK JK – Regionální agrární komora v Jihočeském kraji
 ROP – Regionální operační program
 STEP ČR – Síť ekologických poraden České republiky
 ÚP – Úřad práce
 UR – udržitelný rozvoj
 VS – veřejná správa
 VUR – výchova k udržitelnému rozvoji
 ŽP – životní prostředí

1. Zkvalitnění informačního systému v oblasti životního prostředí a oblasti EVVO	
Cíl	Poskytování informací z uvedených oblastí veřejnosti
Opatření	<ol style="list-style-type: none"> 1. Zpřístupnění relevantních informací s využitím internetu 2. Příprava „Praktického rádce občana v oblasti ŽP“ na místní úrovni včetně jeho aktualizace 3. Zpřístupnění Zprávy o stavu ŽP Jč. kraje na internetu 4. Vytvoření rubriky pro EVVO na internetových stránkách Jihočeského kraje 5. Stanovení indikátorů účinnosti systému EVVO v Jihočeském kraji
Cílová skupina	všechny cílové skupiny
Možnost spolupráce	MŽP, ORP aj. subjekty
Termín	2008
Zdroje	v rámci výdajů kapitoly OZZL, opatření 2. GP EVVO Jč. kraje

2. Vzdělávání zaměstnanců veřejné správy v problematice udržitelného rozvoje (UR)	
Cíl	Rozvoj znalostí a podpora vnímání problematiky ŽP ve vztahu k UR v místních podmínkách
Opatření	Začlenění problematiky UR do vstupního vzdělávání úředníků v rozsahu min. 1 hod.
Cílová skupina	zaměstnanci veřejné správy
Možnost spolupráce	vzdělávací organizace s akreditovanými programy, NNO
Termín	2007, 2008, 2009 (dle termínů vstupního vzdělávání)
Zdroje	rozpočet Jihočeského kraje

3. Vzdělávání pro obce v problematice UR	
Cíl	Rozvoj znalostí a podpora vnímání problematiky ŽP ve vztahu k UR v místních podmínkách
Opatření	1. Poskytování informací obcím o základních úkonech v oblasti ŽP v jejich působnosti včetně možností financování péče o ŽP 2. Informace obcím o nástrojích environmentální politiky: - environmentální kritéria při zadávání veřejných zakázek - obecně závazné vyhlášky obce usměrňující chování občanů k ŽP - zavádění a rozvoj Místní Agendy 21 na všech úrovních (*)
Cílová skupina	představitelé veřejné správy
Možnost spolupráce	ORP, vzdělávací organizace s akreditovanými programy, Cenia, NSZM, STEP ČR aj.
Termín	2009
Zdroje	např. OP LZZ aj.

(*) Místní Agenda 21 – základní informace:

Místní Agenda 21 (MA21) je programem konkrétních obcí, měst, regionů, který zavádí principy trvale udržitelného rozvoje do praxe při zohledňování místních problémů. Je tvořen za účasti a ve spolupráci s občany a organizacemi a jeho cílem je zajištění dlouhodobě vysoké kvality života a životního prostředí na daném místě. MA21 je časově náročný proces, který prostřednictvím zkvalitňování správy věcí veřejných, strategického plánování (řízení), zapojováním veřejnosti a využíváním všech dosažených poznatků o udržitelném rozvoji zvyšuje kvalitu života ve všech jeho směrech a vede k zodpovědnosti občanů za jejich životy i životy ostatních. Mnohé z aktivit a programů směřujících ke zlepšení kvality života a životního prostředí ve městech/obcích/regionech by se daly nazvat MA21. Jednotlivé činnosti musí být ovšem součástí dlouhodobé, jasně stanovené a veřejností přijaté strategie udržitelného rozvoje. MA21 může iniciovat kdokoliv (místní správa, neziskové organizace, škola, i jednotlivci). Iniciační skupina by měla zapojit co největší množství obyvatel ke tvorbě akčního plánu, který musí být následně zaštitěn politicky.

MA21 lze v rámci zastupitelstev zavést:

- výkonem a provozem místní správy směřujícím k udržitelnosti
- začleňováním principů UR mezi priority samospráv a do dokumentů

nebo provádět dalšími aktivitami v rámci širších společenství a celků:

- zvyšování povědomí o trvale udržitelném rozvoji, vzdělávání a výchova
- poradenství, konzultační a informační činnost
- zapojování veřejnosti do rozhodování
- spolupráce, partnerství
- vytvoření místní strategie udržitelného rozvoje a akčního plánu
- měření účinnosti procesu MA21, informování, rozbor dosaženého pokroku
- sledování dalších stanovených ukazatelů (např. sada indikátorů ECI).

Agenda 21: dokument OSN, který byl přijat na konferenci o životním prostředí v Rio de Janiero roku 1992 (na tzv. "Summitu Země"). Je programem pro 21. století, ukazuje cestu k udržitelnému rozvoji na naší planetě. Je komplexním návodem globálních akcí, které mohou poznamenat nebo ovlivnit přechod na udržitelný rozvoj.

Místní Agenda 21 (MA21): nástroj pro uplatnění principů udržitelného rozvoje na místní a regionální úrovni v praxi. Je prováděna v konkrétním čase a místě a v obci nebo regionu. Je to proces, který prostřednictvím zkvalitňování správy věcí veřejných, strategického plánování (řízení), zapojování veřejnosti a využívání všech dosažených poznatků o udržitelném rozvoji v jednotlivých oblastech zvyšuje kvalitu života ve všech jeho aspektech a směřuje k zodpovědnosti občanů za jejich životy i životy ostatních bytostí v prostoru a čase. **Místní:** odkazuje na Vaše vlastní místo působení, bydliště, obec, případně region. **Agenda:** slovo latinského původu a znamená program nebo také seznam věcí, které je třeba udělat, aby bylo dosaženo cíle. **21:** vztahuje se k tomu, co musíme udělat v 21. století, vyzývá k uvažování v delším časovém horizontu.

Udržitelný rozvoj: nebo také trvale udržitelný rozvoj je takový rozvoj, který uspokojuje potřeby přítomnosti, aniž by oslaboval možnosti budoucích generací naplňovat jejich vlastní potřeby (G. H. Brundlandová, *Naše společná budoucnost*, 1987). Je to způsob života, který je zaměřen na hledání harmonie mezi člověkem a přírodou, mezi společností a jejím životním prostředím. Spočívá také na rovnováze mezi svobodami a právy každého jednotlivce a jeho odpovědností vůči jiným lidem i přírodě jako celku. Trvale udržitelný rozvoj společnosti je takový rozvoj, který budoucím generacím zachová možnost uspokojovat jejich základní životní potřeby a přitom nesnižuje rozmanitost přírody a zachovává přirozené funkce ekosystémů (§ 6 zákona č. 17/1992 Sb. o životním prostředí).

(zdroj: CENIA – česká informační agentura životního prostředí, Praha)

4. Vzdělávání pro podnikatele v problematice UR	
Cíl	Vytváření podmínek ve výrobní i spotřebitelské sféře pro UR regionu
Opatření	1. Začlenění problematiky UR do rekvalifikačních kurzů ÚP a do vzdělávacích programů pro podnikatelské subjekty 2. Podpora poradenství pro šetrnější formy podnikání („čistší produkce“, agroenvironmentální programy včetně ekologického zemědělství, environmentální systémy řízení – ISO 14000, EMAS (*) aj.) 3. Prezentace příkladů dobré praxe 4. Prezentace místní ekonomiky jako předpokladu UR regionu (včetně systémů místního značení)
Cílová skupina	podnikatelé, zaměstnanci, účastníci rekvalifikačních kurzů, spotřebitelé
Možnost spolupráce	subjekty zaměřené na uvedené cílové skupiny – JHK, RAK JK, Centrum čistší produkce, CEMC, ÚP, vzdělávací organizace
Termín	2009
Zdroje	např. OP VK, PRV, OP PI aj.

(*) EMAS – systém environmentálního řízení a auditu – základní informace:

Systém environmentálního managementu podle EMAS představuje aktivní přístup podniku ke sledování, řízení a postupnému snižování dopadů svých činností na životní prostředí. Funguje na základě nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 761/2001. V České republice je garantem programu EMAS Ministerstvo životního prostředí.

EMAS přináší zvýšení kreditu a konkurenceschopnosti (může být technickým kvalifikačním kritériem dle zákona č. 137/2006 Sb. o veřejných zakázkách), úsporu nákladů, důvěryhodnost a přehled v provozní dokumentaci. V rámci zavádění a udržování systému je zvyšována komunikace a povědomí zaměstnanců, partnerských organizací, zefektivněna havarijní připravenost. EMASem lze dosáhnout stupně excelence nad rámec legislativních požadavků.

Podniky s registrovaným EMAS mají nárok na snížení poplatku za propůjčení ekoznačky na rozdíl od podnikům bez zavedeného EMAS.

(zdroj: CENIA – česká informační agentura životního prostředí, Praha)

5. Prezentace ekologizace provozu a budov veřejné správy a jí řízených institucí, ekologizace provozu škol a školských zařízení	
Cíl	Snížení nákladů na provoz a údržbu, snížení ekologické zátěže provozu a vzdělávání pozitivním příkladem
Opatření	1. Vzdělávání, poradenství a asistence pro zavádění opatření k ekologizaci provozu 2. Prezentace příkladů dobré praxe
Cílová skupina:	představitelé veřejné správy a jí řízených institucí, ředitelé škol
Možnost spolupráce	krajem zřizované organizace, obce a jimi zřizované organizace, poradenské subjekty
Termín	2007 až 2009
Zdroje	zřizovatelé, OP ŽP, ROP aj.

6. Vzdělávání a metodická podpora školních koordinátorů EVVO	
Cíl	Poskytovat informační i metodické zázemí koordinátorům EVVO na školách a ve školských zařízeních
Opatření	1. Příprava a realizace vzdělávacího programu pro koordinátory EVVO 2. Zabezpečení poradenského systému pro práci koordinátorů
Cílová skupina	koordinátoři EVVO
Možnost spolupráce	CEV při ZOO Ohrada, CEGV Cassiopeia, CEV Dřípatka, Ekocentrum Šípek aj.
Termín	2008 až 2009
Zdroje	např. OP LZZ, OP VK, aj.

7. EVVO a VUR ve školách a školských zařízeních	
Cíl	Rozšíření aktivit škol a školských zařízení v oblasti EVVO
Opatření	1. Metodická pomoc a vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti přípravy a realizace projektů v oblasti EVVO a VUR 2. Příprava a realizace vlastních projektů v rámci vzdělávacího procesu (podpora realizace ŠVP s prvky VUR), pro mimoškolní aktivity dětí a mládeže i pro širší veřejnost (např. program „komunitní škola“) 3. Podpora vzniku a činnosti dětských zastupitelstev 4. Využití školních a univerzitních médií k šíření informací z oblasti EVVO 5. Podpora úprav prostředí škol včetně školních pozemků a zahrad jako výchovného prostředku, zejména se zapojením žáků a studentů
Cílová skupina	pedagogové a ředitele škol a škol. zařízení, atd.
Možnost spolupráce	školy a školská zařízení, CEV, SEV, PF JU
Termín	2007, 2008, 2009
Zdroje	např. OP VK, rozpočet Jihočeského kraje (GP EVVO, krajské programy podpory práce s dětmi a mládeží), zřizovatelé, aj.

8. EVVO v systému dalšího vzdělávání pedagogů	
Cíl	Začleňování environmentálních témat do všech předmětů a oborů
Opatření	<ol style="list-style-type: none"> 1. Šíření informovanosti o systému EVVO v Jihočeském kraji (internetové stránky kraje) 2. Příprava a realizace vzdělávacích programů s praktickou aplikací EVVO v jednotlivých předmětech a oborech 3. Příprava odpovídajících metodických materiálů pro začleňování environmentálních témat do výuky
Cílová skupina	pedagogové a ředitelé škol a školská zařízení
Možnost spolupráce	PF JU a další organizace s akreditovanými programy
Termín	2008, 2009
Zdroje	např. OP LZZ, OP VK, OP VVI aj.

9. Uplatnění VUR a EVVO při přípravě budoucích pedagogických pracovníků	
Cíl	Zakomponování podmínek udržitelného rozvoje ve vzdělávacích programech
Opatření	<ol style="list-style-type: none"> 1. Začleňování VUR do akreditovaných vzdělávacích programů pro pedagogy všech typů škol 2. Uplatňování programu asistentských praxí na vybraných (vzorových) MŠ, ZŠ, a SŠ Jihočeského kraje ve výuce environmentálních témat školních vzdělávacích programů 3. Podpora studentských prací zaměřených na oblast VUR a EVVO
Cílová skupina:	studenti pedagogických a vychovatelských programů VŠ, studenti jiných oborů, vysokoškolští učitelé
Možnost spolupráce	PF JU, CEV Dřípatka, CEGV Cassiopeia, VŠERS aj.
Termín	2008
Zdroje	např. OP VK, GP EVVO aj.

10. Rozvoj specializovaných pracovišť pro EVVO	
Cíl	Rozvoj kapacity specializovaných pracovišť odpovídající poptávce po ekologických vzdělávacích a výukových programech a po poradenství z oblasti ŽP a UR
Opatření	<ol style="list-style-type: none"> 1. Zpracování analýzy potřeb na využití pobytových a návštěvních center ze strany všech typů škol 2. Podpora činnosti stávajících a vzniku nových pobytových center a středisek ekologické výchovy (výhledově na jedno v okrese) dobře dostupných všem typům škol Jihočeského kraje 3. Další vzdělávání subjektů činných v EVVO v oblastech práce s CS (mediální výchova, Public relations apod.) 4. Zapojování dalších subjektů do sítě poradenských a informačních center a podpora jejich spolupráce
Cílová skupina	CEV, SEV a další zařízení poskytující krátkodobé i dlouhodobé výukové programy a poradenství v oblasti EVVO
Možnost spolupráce	zřizovatelé center a středisek, Krasec o.s.
Termín	do konce roku 2009 jedno nové centrum
Zdroje	např. OP ŽP, PRV, rozpočet Jihočeského kraje (GP EVVO, OZZL, OKPC), MŽP, MK, MŠMT aj.

11. Rozvoj environmentální výchovy a VUR při mimoškolních činnostech a zájmovém vzdělávání	
Cíl	Podpora vnímání globálních souvislostí u dětí a mládeže prostřednictvím volnočasových aktivit
Opatření	<ol style="list-style-type: none"> 1. Podpora činnosti kolektivů dětí a mládeže, které se ve své činnosti zabývají VUR a EVVO, včetně pobytových akcí v přírodě 2. Podpora akcí celokrajského významu pro zapojení „neorganizovaných“ dětí a mládeže do aktivit blízkých přírodě 3. Podpora vzdělávání a výměny informací a zkušeností mezi osobami činnými v této oblasti. 4. Podpora vydávání metodických materiálů práci mimoškolních kolektivů dětí a mládeže
Cílová skupina	děti, mládež, DDM, SVC, CEV, SEV
Možnost spolupráce	organizace činné v této oblasti
Termín	2007, 2008, 2009
Zdroje	např. rozpočet Jihočeského kraje (grantové programy OŠMT), rozpočty obcí, MŽP, MŠMT, ČSOP, LČR aj.

12. Podpora osvětových akcí s celokrajským významem	
Cíl	Formou akcí upozornit na naléhavost dílčích témat ochrany ŽP a UR na místní i regionální úrovni
Opatření	Podpora realizace akcí orientovaných na aktuální otázky ochrany životního prostředí (např. odpadové hospodářství kraje a další úkoly kraje v oblasti OŽP)
Cílová skupina	veřejnost, mikroregiony
Možnost spolupráce	obce, školy, knihovny, muzea, Krasec o.s. aj.
Termín	2007, 2008, 2009
Zdroje	rozpočet Jč. kraje (GP EVVO, významné akce kraje), MŽP aj.

13. Vzdělávání veřejnosti pro UR	
Cíl	Podpora šetrného způsobu chování jako předpokladu udržitelného rozvoje
Opatření	<ol style="list-style-type: none"> 1. Propagace environmentálně šetrného způsobu chování prostřednictvím příkladů a návodů s využitím médií 2. Vydávání informačních zpravodajů z oblastí ochrany životního prostředí a UR 3. Realizace vzdělávacích a osvětových programů subjektů a vydávání informačních materiálů 4. Poradenství
Cílová skupina	veřejnost
Možnost spolupráce	CENIA, o.s. Krasec a další NNO, STEP ČR, regionální média
Termín	2007, 2008, 2009
Zdroje	např. OP VK, OP ZP, rozpočet Jihočeského kraje (grantové programy, především GP EVVO) aj.

MONITORING DOTAČNÍCH PŘÍLEŽITOSTÍ (prostředky SF EU v období 2007-2013)

specifikace pro téma: Environmentální výchova, vzdělávání a osvěta (EVVO)

Zpracováno v březnu 2007 pro: Krajskou síť environmentálních center KRASEC - ROSA o.p.s., společnost pro ekologické informace a aktivity České Budějovice

Ing. Jana Moravcová, Miroslav Kotoun, BBS., KP projekt, České Budějovice

Úvodní informace:

Monitoring dotačních příležitostí byl zpracován na základě informací obsažených v „Návrhu opatření Akčního plánu koncepce podpory EVVO v Jihočeském kraji pro roky 2007-2009“, zaslaných elektronickou poštou. Monitoring je zpracován pro oblast „environmentální výchova, vzdělávání a osvěta“. V rámci monitoringu jsou zvažovány dotační zdroje, které budou žadatelům k dispozici v programovacím období EU 2007-2013. Vzhledem k tomu, že značná část předpokládaných zdrojů spadá do oblasti prostředků strukturálních fondů EU pro období 2007-2013, jedná se o indikativní monitoring dotačních příležitostí.

Možné dotační příležitosti pro oblast „environmentální výchova, vzdělávání a osvěta“:

I. Operační program Životní prostředí:

V rámci operačního programu životní prostředí jsou využitelná pro danou oblast zejména následující opatření:

1. Prioritní osa 7 Rozvoj infrastruktury pro environmentální vzdělávání, poradenství a osvětu, Oblast podpory 7.1 – Rozvoj infrastruktury pro realizaci environmentálních vzdělávacích programů, poskytování environmentálního poradenství a environmentálních informací

1. jedná se o investiční podporu
2. využitelnost především pro investiční projekty v oblasti rozvoje sítě poraden, center EVVO a dalších specializovaných pracovišť zabývajících se podporu EVVO v Jihočeském kraji apod.

3. vhodné aktivity:

- i. rekonstrukce stávajících objektů center a poraden,
- ii. nákup, rekonstrukce a výstavba objektů za účelem vzniku nových center a poraden,
- iii. materiální a technické vybavení investičního charakteru objektů center a poraden,
- iv. tvorba a vydávání odborných materiálů a pomůcek investičního charakteru, např. filmů a videopořadů

4. možní příjemci podpory:

- i. územní samosprávné celky a jejich svazky,
- ii. neziskové organizace,
- iii. příspěvkové organizace,
- iv. organizační složky státu,
- v. další subjekty, jejichž zřízení obecně závazné právní předpisy umožňují a jejichž činnost není činností podnikatelskou ve smyslu Obchodního zákoníku.

5. předpokládaná výše podpory: 85 % ze zdrojů SF EU

II. Program rozvoje venkova

V rámci programu rozvoje venkova lze principiálně podpořit realizaci projektů na území obcí s počtem obyvatel do 2.000 obyvatel, v rámci některých opatření PRV jen na území obcí s počtem obyvatel do 500.

V rámci Akčního plánu koncepce EVVO lze předpokládat podporu především v následujících opatřeních:

2. Priorita III Kvalita života ve venkovských oblastech, opatření III.3 - týkající se vzdělávání a informování hospodářských subjektů působících v oblastech, na něž se vztahuje osa III, III.3.1 Vzdělávání a informace

1. jedná se o investiční podporu
2. podpora je určena na vzdělávání a informování hospodářských subjektů, které působí nebo hodlají působit v oblastech diverzifikace činností nezemědělské povahy, zakládání a rozvoje mikropodniků, venkovského cestovního ruchu, obnovy a rozvoje vesnic a ochrany a rozvoje dědictví venkova.
3. využitelnost především pro vzdělávací aktivity v rámci navrženého akčního plánu – určené pro hospodářské subjekty

4. vhodné aktivity/náklady:

- i. náklady spojené se zajištěním vhodných prostor,
- ii. technické zabezpečení – náklady spojené s používáním nebo pronájmem informační techniky a technologie,
- iii. výdaje spojené s přípravou a poskytnutím informačních materiálů,
- iv. nákup kancelářských potřeb v nezbytné míře,
- v. výdaje spojené s vlastní přípravou vzdělávací akce (např. výběrové řízení)
- vi. výdaje na odbornou činnost lektorů,
- vii. výdaje spojené se zajištěním překladů a tlumočení,
- viii. náklady spojené na propagaci vzdělávacích a informačních aktivit,
- ix. nákup služeb vzdělávacího subjektu.

5. možní příjemci podpory:

- i. Obce, sdružení obcí, neziskové organizace s právní subjektivitou.
- ii. Uživatel: fyzické nebo právnické osoby se zájmem zahájení nebo rozšíření podnikání nebo působení na venkově v rámci osy III.

6. předpokládaná výše podpory: až 100 % (ve vztahu k uživateli formou de minimis!)

3. Priorita IV Leader,

1. využitelnost především v rámci realizace strategií jednotlivých místních akčních skupin – investiční i neinvestiční projekty
4. Poznámka: v PRV jsou i priority a opatření investičního charakteru mající nepřímý vztah k danému tématu (využitelnost například pro investice v oblasti ekologizace budov veřejné správy nebo investiční projekty v oblasti rozvoje obnovitelných zdrojů energie apod.).

III. Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost

Podporu pro opatření navrhovaná v rámci Akčního plánu lze předpokládat například z následujících opatření OP LZZ:

5. Prioritní osa 1 Adaptabilita

1. vhodné aktivity/náklady (příklad):

- i. další vzdělávání podporované zaměstnavateli

- ii. aplikování všech forem vzdělávání pracovníků dle specifických potřeb zaměstnavatelů včetně přípravy na konkrétní náplň práce na konkrétní pracovní pozici
2. využitelnost například v oblasti dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti EVVO atd.

6. Prioritní osa 4 Veřejná správa a veřejné služby

1. vhodné aktivity/náklady (příklad):

- i. zefektivnění řízení lidských zdrojů ve veřejné správě, včetně vzdělávání zaměstnanců úřadů veřejné správy, politiků včetně zastupitelů územních samosprávných celků, metodiků a školitelů pro veřejnou správu;
- ii. rozvoj vzdělávacích programů včetně distančních forem vzdělávání (vč. eLearningu)
- iii. vytvoření a aplikace nástrojů na podporu účasti občanů na rozhodování a místním veřejném životě

2. možní příjemci podpory:

- i. různí dle priorit a opatření

3. výše spolufinancování: 85 %

IV. Operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost

Operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost nabídne opatřením navrhovaného akčního plánu podporu především v následujících prioritách a opatřeních:

7. Prioritní osa 2 - Terciární vzdělávání, výzkum a vývoj

1. vhodné aktivity/náklady (příklad):

- i. zapojení partnerů do tvorby vzdělávacích programů.
- ii. podpora spolupráce vyšších odborných škol se základními a středními školami za účelem motivace ke studiu technických a přírodovědných oborů.
- iii. příprava vzniku a fungování technologických platforem, technologicky orientovaných klastrů apod. včetně přípravy lidských zdrojů.
- iv. stáže studentů, pedagogů a vědeckých pracovníků v soukromém a veřejném sektoru.

2. možní příjemci podpory:

- i. vysoké školy (všechny typy), vyšší odborné školy, instituce vědy a výzkumu, vývojová a inovační centra, ústřední orgány státní správy, přímo řízené organizace ústředních orgánů státní správy, kraje, města a obce, školy a školská zařízení, zdravotnická zařízení, nestátní neziskové organizace, profesní organizace zaměstnavatelů, profesní organizace odborové, zaměstnanecké, zaměstnavatelské a oborové, organizace působící ve vzdělávání a kariérovém poradenství.

3. využitelnost především v oblasti vzdělávacích aktivit jejichž cílem je implementace složek environmentálního vzdělávání do školících programů realizovaných v terciárním vzdělávání

8. Prioritní osa 3 - Další vzdělávání

1. vhodné aktivity/náklady (příklad):

- i. podpora vzdělávání občanů v oblasti obecných i odborných kompetencí,
- ii. národní a regionální podpůrné programy stimulace poptávky po individuálním vzdělávání ze strany jednotlivců a poskytování informačních a poradenských služeb,

- iii. podpora vzdělávací nabídky v oblasti dalšího vzdělávání - rozvoj vzdělávacích programů pro vzdělávání dospělých ve školách a dalších vzdělávacích institucích
- iv. vzdělávání pedagogů, lektorů, řídicích a organizačních pracovníků škol a dalších vzdělávacích institucí pro další vzdělávání

2. možní příjemci podpory:

- i. ústřední orgány státní správy, přímo řízené organizace ústředních orgánů státní správy, kraje, školy a školská zařízení, nestátní neziskové organizace, zaměstnavatelé, profesní organizace zaměstnavatelů a zaměstnanců, podnikatelů, organizace působící ve vzdělávání a kariérovém poradenství, města a obce, občané s trvalým pobytem v ČR
- 3. využitelnost především v oblasti vzdělávacích aktivit jejichž cílem je implementace složek environmentálního vzdělávání do školících programů realizovaných v dalším vzdělávání
- 4. výše podpory: 85 % ze zdrojů SF EU

V. Operační program Výzkum a vývoj pro inovace

Podpora je částečně možná v rámci **Prioritní osy 3 Posilování kapacit vysokých škol pro terciární vzdělávání, Oblast podpory 3.1 – Rozvoj kapacit vysokých škol v terciárním vzdělávání.**

Tato prioritní osa je zaměřena na zvýšení kapacit vysokých škol (např. budování vysokoškolských kampusů) v oblasti DZSV, které se týkají hlavně **přírodovědných** a technických oborů, a které jsou využitelné k růstu konkurenceschopnosti a zaměstnanosti v regionech.

- navrhované aktivity:

- i. Výstavba, rekonstrukce a rozšíření kapacit, využitelných pro terciární vzdělávání,
- ii. Podpora aktivit směřujících k naplnění operačních cílů oblasti podpory.
- 5. výše podpory: až 100 %
- 6. příjemce podpory: zejména veřejné vysoké školy, státní vysoké školy a soukromé vysoké školy splňující Rámec Společenství pro veřejnou podporu výzkumu, vývoje a inovací.

VI. Operační programy Přeshraniční spolupráce

Podmínkou je realizace případných projektů na bázi přeshraničního partnerství. Pro subjekty z Jihočeského kraje budou k dispozici Operační programy přeshraniční spolupráce pro česko rakouskou a česko-bavorskou hranici.

Česko-rakouský program:

9. Prioritní osa I Socioekonomický rozvoj, cestovní ruch a transfer know-how

1. 6.1.2 Cestovní ruch, kultura a hospodářské aktivity v oblasti volného času - vhodné aktivity/náklady (příklad):

- i. rozšířit koordinované turistické činnosti v chráněných krajinných oblastech a v jejich blízkosti
- ii. přesně vymezit nové přeshraniční extenzivní a atraktivní přístupy k přírodě a turistice v přírodě
- iii. propojit rekreační cestovní ruch s turistikou v přírodě a obchodním cestovním ruchem

- iv. rozvoj vzdělávání, kvalifikací a lidských zdrojů (možnosti kvalifikace v závislosti na potřebách ekonomiky,...)

10. Prioritní osa II Regionální dostupnost a udržitelný rozvoj

1. 6.2.2 Životní prostředí a prevence rizik - vhodné aktivity/náklady (příklad):

- i. zlepšování kvality životního prostředí – ochrana přírodních druhů, prevence záplav a modernizace environmentální infrastruktury (např. nakládání s odpady,...)
- ii. používání technologií šetrných k životnímu prostředí (např. dopravní systém, energie,...)
- iii. prevence technologických a environmentálních rizik (prevence a povědomí)
- iv. posilování environmentálního vzdělávání a výchovy
- v. vzetí do úvahy principy ochrany životního prostředí a udržitelnosti
- vi. efektivní využívání přírodních zdrojů a obnovitelných energií s cílem dosáhnout přidané hodnoty regionu (např. zásobování palivy, náhrada fosilních energií, vzrůstající nezávislost na dovážených fosilních energiích,..) a dosažení cíle ochrany klimatu a životního prostředí
- vii. renaturace řek a zlepšení záchranného systému, které by vedlo k zlepšení prevence rizik (přírodní katastrofy, záplavy,...)
- viii. zachování vysoké hodnoty krajiny a management přírody
- ix. ochrana před přírodními katastrofami a náprava škod vzniklých na životním prostředí
- x. zlepšení koordinace (princip „zdola nahoru“, výměna zkušeností) územního rozvoje a environmentální plánování
- xi. zlepšení kvality života a přírody rozšířením technické infrastruktury a rovněž spolupráce a koordinace odpovědných institucí a organizací
- xii. snižování znečištění životního prostředí
- xiii. podpora zavádění systémů environmentálního managementu (např. ISO, EMAS, označení Eco...) stejně tak i systému oceňování
- xiv. přeshraniční strategie nakládání s odpady a jejich možného dalšího využití jako druhotných surovin a otázka vzdělávání
- xv. management v oblasti „chráněných druhů“ a ochrana stanovišť (biotopů)
- xvi. realizace a koordinovaná implementace koncepce NATURA 2000
- xvii. harmonizace SEA směrnic
- xviii. předpovídání povodní a opatření na regulaci povodní a společná koordinace aktivit
- xix. udržitelné využívání vodních zdrojů v regionu
- xx. přístupy k řízení socioekonomických rizik
- xxi. společné aktivity na poli ochrany přírody a krajiny (např. řídicí plány pro přírodně a kulturně hodnotné lokality a krajinné komplexy, ...)
- xxii. zvýšení povědomí o standardech životního prostředí, což povede k větší atraktivitě a lepším marketingovým možnostem
- xxiii. zdokonalování ochrany ekosystémů
- xxiv. rozvoj a zdokonalování v oblasti alternativních energií
- xxv. rozvoj aktivit souvisejících s transferem technologií ve shodě s procesem inovací k dosažení „nejlepších dostupných technologií“
- xxvi. rozvoj vzdělávání a školení týkajících se životního prostředí

2. 6.2.3 Udržitelné sítě a institucionální spolupráce - vhodné aktivity/náklady (příklad):

- i. posilování zásady „zdola nahoru“ a principu partnerství, přeshraniční integrace, zvýšení endogenního potenciálu
 - ii. zlepšování spolupráce inovačních a regionálních aktérů zavedením lepšího regionálního řízení příslušných strategií
 - iii. integrované plánování a hodnocení životního prostředí (pokud bude požadováno) pro strategické projekty a procesy, udržitelný územní rozvoj
 - iv. zřizování struktur pro zapojení občanů (např. AGENDA 21)
3. možná výše podpory: až 85 %
 4. žadatelé: pouze veřejné subjekty (nikoliv podnikatelské subjekty)

Česko-bavorský program:

11. Prioritní osa 1 Hospodářský rozvoj, lidské zdroje a sítě

1. Oblast podpory profesní vzdělávání a trh práce - vhodné aktivity/náklady (příklad):

- i. podpora profesního vzdělávání a zvyšování kvalifikace s přeshraniční významem (například rozvoj a realizace vzdělávacích opatření a vzdělávacích kurzů pro zvyšování kvalifikace v oblasti služeb, řemesla, obchodu, cestovního ruchu, elektronického zpracování dat, informačních a komunikačních technologií, zdravotnictví, životního prostředí)

12. Prioritní osa 2 Rozvoj území a životního prostředí

1. Oblast podpory Životní prostředí a ochrana přírody - vhodné aktivity/náklady (příklad):

- i. podpora přeshraniční spolupráce v oblasti ochrany přírody a životního prostředí (například opatření v oblasti druhové ochrany a ochrany biotopů, opatření ke zlepšení ekosystémů vodních toků (včetně opatření na ochranu léčivých pramenů), protipovodňových opatření, opatření podporujících zřizování a další rozvoj chráněných území (např. národních a přírodních parků, oblasti FFH- oblasti ochrany přírodních stanovišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin a oblasti ochrany ptáků), opatření na revitalizaci a sanaci (např. sanace lesa a lesních půd) a na zabezpečení jejich trvalé udržitelnosti, opatření na zabránění vzniku ekologických škod)
 - ii. výstavba a rekonstrukce přeshraničních zařízení využívaných v oblasti životního prostředí a pro ochranu přírody, a zřizování příslušných institucí a organizací
 - iii. podpora využívání ekologických postupů (např. při využívání obnovitelných zdrojů surovin, šetrné zacházení se zdroji energií a využívání alternativních zdrojů energie) a na podporu zaměřenou na výzkum a management v oblasti životního prostředí, na oblasti vzdělávání se zaměřením na ŽP, na informace a monitoring v oblasti životního prostředí
2. možná výše podpory: až 85 %
 3. žadatelé: pouze veřejné subjekty (nikoliv podnikatelské subjekty)

Poznámka:

V rámci obou bilaterálních operačních programů pro přeshraniční spolupráce lze rovněž v budoucnu využít prostředky tzv. Dispozičního fondu (fond malých projektů). Tyto projekty jsou zaměřeny na neinvestiční aktivity přeshraničního charakteru (tematické zaměření na priority operačních programů).

